

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Петелина Дмитрия Сергеевича «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 14.01.06 –психиатрия.

Психические расстройства в общей медицине являются одной из важнейших проблем в современной психиатрии. Особое значение они приобретают в связи с доказанным негативным влиянием на прогноз соматического заболевания, которое реализуется по различным механизмам. Важнейшим из них является снижение приверженности пациентов с психическими расстройствами к лечению.

В онкологии негативное влияние психических расстройств (в первую очередь, реакций на заболевание) на прогноз злокачественных новообразований реализуется в форме феномена откладывания (запоздалого обращения за медицинской помощью при достаточной информированности о наличии опухоли).

Хотя клинические описания нозогенных реакций, сопровождающихся откладыванием, представлены в доступной медицинской литературе, они до настоящего времени не становились темой самостоятельного исследования, нет систематических данных о их классификации, факторах риска, подходах к их предотвращению.

Таким образом, данное исследование является актуальным и значимость проведенной работы не вызывает сомнений.

Для достижения поставленных в диссертации цели и задач была использована комбинация клинико-психопатологического и патопсихологического методов обследования пациентов с верифицированным диагнозом злокачественного новообразования, поступивших на лечение в онкологический стационар после периода откладывания длительностью не менее месяца. Исключались пациенты,

страдающие тяжелой психической или соматической патологией, препятствующей развёрнутому клинико-психопатологическому и патопсихологическому обследованию, а также пациенты, отложившие обращение за помощью в силу незнания или дефектов организации медицинской помощи. Было обследовано 70 пациентов, отвечающих описанным выше критериям включения, что является достаточным количеством для получения достоверных результатов.

Научная новизна исследования заключается в описании типологии нозогенных реакций с феноменом откладывания (фобические, паранойяльные, диссоциативные), выделении факторов риска развития таких реакций (как общих для всех типов, так и специфических для каждого из них). Особо следует отметить доказанную автором гетерогенность диссоциативных расстройств с выделением компартмент и детачмент варианта.

Практическая значимость исследования представляется высокой в связи с выделенными факторами риска реакций, сопровождающихся откладыванием, что имеет большое значение для их предикции на раннем этапе и, как следствие, ускорение обращения пациентов за специализированной онкологической помощью и улучшение прогноза их заболевания.

В автореферате в полном объеме представлено содержание всех разделов диссертации, приведены результаты статистической обработки полученных результатов. Количество клинического материала достаточно для получения достоверных данных. Выводы в полной мере соответствуют поставленным цели и задачам и отражают сущность всей научно-исследовательской работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу Петелина Д. С. нет.

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Петелина Дмитрия Сергеевича «Нозогенные

реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи ранней диагностики психических расстройств, сопровождающихся откладыванием обращения за медицинской помощью у больных злокачественными новообразованиями. Работа имеет существенное значение для психиатрии, психосоматики и онкологии, что соответствует требованиям п.9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия.

Профессор, Заслуженный врач Республики Татарстан,
Заведующий кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО
Казанского Государственного Медицинского Университета
Министерства Здравоохранения РФ
Доктор медицинских наук
(14.01.06 - психиатрия)

Яхин Каусар Камирович

Почтовый адрес: 420012, Республика Татарстан (Татарстан), г.Казань,
ул.Бутлерова,49
Телефон: 89872961705
e-mail: yakhinkk@gmail.com

